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BÁO CÁO
Công tác phòng chống dịch COVID-19

          Thực hiện Công văn số 1008/UBND-YT ngày 20 tháng 7 năm 2021 của UBND huyện Hương Sơn về việc chuẩn bị nội dung làm việc với đoàn kiểm tra công tác phòng, chống dịch COVID-19 tỉnh, UBND xã Sơn Trung báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm trong công tác phòng chống dịch COVID-19 như sau:
I.TÌNH HÌNH DỊCH BỆNH
Toàn xã có 01 ca F0 (bệnh nhân Nguyễn Văn Lý – thôn  Tân Tràng) đến nay đã khỏi bệnh.
Có 36 trường hợp F1 liên quan đến các ca bệnh trên địa bàn huyện Hương Sơn, 326 trường hợp F2 phải cách ly tại nhà và 689 trường hợp phải theo dõi sức khỏe tại nhà.
II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
1.Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
Thực hiện nghiêm các công điện và công công văn của UBND tỉnh, UBND huyện và các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của cấp trên, địa phương đã xác định công tác phòng chống dịch là một nhiệm vụ trọng tâm, quan trọng cần tập trung mọi nguồn lực, triển khai thực hiện các biện pháp phòng chống dịch  COVID-19 trong tình hình mới, quán triệt sâu sắc quan điểm “ chống dịch như chống giặc”.
Địa phương đã kịp thời kiện toàn Ban chỉ đạo phòng chống dịch COVID-19 số 50/QĐ-BCĐ ngày 19/7/2021 do đồng chí Bí thư Đảng ủy xã làm trưởng ban, chủ tịch UBND xã là phó ban trực và các đồng chí cán bộ, công chức, cán bộ không chuyên trách xã, hiệu trưởng các nhà trường đóng trên địa bàn là thành viên Ban chỉ đạo. Đồng thời phân công trách nhiệm cho từng thành viên đảm bảo rõ người, rõ việc, rõ trách nhiệm, rõ địa bàn theo dõi, chỉ đạo để kịp thời báo cáo xử lý tình huồng khi có phát sinh.
Đặc biệt khi trên địa bàn xuất hiện 01 ca dương tính với COVID-19 Ban chỉ đạo đã khẩn trương họp BCĐ để xây dựng phương án, kế hoạch cụ thể cho các trường hợp xảy ra. Đồng thời chỉ đạo toàn bộ thành viên ban chỉ đạo bám sát các thôn phối hợp với thôn để tiến hành công tác truy vết các trường hợp F1, F2, chuẩn bị khu cách ly tập trung với các điều kiện cơ sở vật chất đảm bào tốt nhất để tiếp nhận các trường hợp phải cách ly.
Xây dựng phương án trực luân phiên, đảm bảo an toàn, sức khỏe cho các lực lượng để có thể duy trì triển khai trong thời gian dài.
2. Công tác kiểm tra, giám sát. 

Địa phương chủ động làm tốt công tác kiểm tra, giám sát trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
Đối với những người đi từ các tỉnh, thành phố khác về yêu cầu phải khai báo y tế ngay với trạm y tế xã, chỉ đạo các bộ phận liên quan tăng cường tuyên truyền, kiểm tra, giám sát, kiên quyết xử lý nghiêm đối với các trường hợp cố tình vi phạm, không tuân thủ quy định về phòng, chống dịch nhất là việc không đeo khẩu trang tại nơi công cộng.
Ban chỉ đạo xã thành lập các đoàn để tiến hành kiểm tra, giám sát việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch tại các khu dân cư, tại điểm chợ, tại các cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú.
 Nhìn chung qua kiểm tra và nắm thông tin sơ bộ của tiểu thương và người dân đều có nhận thức về cách phòng, chống dịch bệnh, nguy cơ bùng phát dịch; người dân đã chủ động và ý thức trong việc đeo khẩu trang, hạn chế tụ tập đông người trong khu vực chợ. Đối với một số cơ sở kinh doanh bán hàng có bố trí dung dịch sát khuẩn tại ngay cửa ra vào và đề nghị người dân đeo khẩu trang, thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng, chống dịch trước khi vào cửa hàng.
Đối với các cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú đều chấp hành tốt quy định liên quan đến điều kiện hoạt động cũng như công tác phòng, chống dịch Covid-19, thực hiện ghi chép đầy đủ lượng khách lưu trú hàng ngày, khai thác kịp thời lịch trình di chuyển, đo thân nhiệt của khách, bố trí nhân viên phục hướng dẫn khách thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng, chống dịch trong thời gian có lưu trú tại cơ sở.
Trong thời gian tới Ban chỉ đạo xã tiếp tục thực hiện tốt việc kiểm tra, giám sát đối với công tác phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn xã.
3. Công tác thông tin tuyên truyền
Tuyên truyền giáo dục và vận động người dân thực hiện các biện pháp chủ động phòng chống dịch COVID-19 bằng nhiều hình thức như hệ thống truyền thanh của xã, của thôn, trang thông tin điện tử của xã và đặc biệt là tổ chức tuyên truyền lưu động, tuyên truyền qua các trang mạng như facebook, zalo nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm của các tầng lớp nhân dân, từng cán bộ, đảng viên trong công tác phòng chống dịch COVID-19.
Phát huy vai trò của các tổ Covid-19 cộng đồng nhằm nâng cao nhận thức và huy động cả hệ thống chính trị, sự tham gia của người dân đối với công tác phòng chống dịch Covid-19. Huy động sự tham gia của các ban ngành, đoàn thể, cộng đồng trong công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19. Tuyên truyền đê người dân tin tưởng vào sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền, không chủ quan, lơ là, nhưng cũng không quá hoang mang, lo lắng và chung tay hỗ trợ quỹ phòng chống dịch Covid-19.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật và xử lý vi phạm trong công tác phòng chống dịch Covid-19.
Soạn và đăng bài lên trang thông tin điện tử của xã, tổng lượt phát thanh trên hệ thống tuyền thanh của xã là 120 lượt.
III. HOẠT ĐỘNG PHÒNG CHỐNG DỊCH COVID-19
1. Thiết lập vùng cách ly y tế
Ngay sau khi trên địa bàn xuất hiện ca dương tính với COVID-19 tại thôn Tân Tràng thì Ban chỉ đạo xã đã phối hợp với các lực lượng chức năng cấp trên tiến hành thiết lập vùng cách ly tế với phạm vi cách ly: Toàn bộ Cụm dân cư số 1, thôn Tân Tràng, xã Sơn Trung (từ ngã ba mương Ghềnh đến hộ gia đình ông Nguyễn Hoa Ngà); tổng số 46 hộ gia đình với 152 nhân khẩu. Thời gian cách ly: Từ 20 giờ 00 phút ngày 13/6/2021.
	Đồng thời phân công lực lượng trực canh gác 24/24h đảm bảo hoàn thành tốt các nhiệm vụ, không để các tình huống xấu xảy ra trên địa bàn.
2. Công tác truy vết
Khi trên địa bàn huyện Hương Sơn xuất hiện ca dương tính với COVID-19 ở xã Sơn Phú, xã Sơn Trường và xã Sơn Trung thì Ban chỉ đạo xã đã khẩn trương họp Ban chỉ đạo để phân công lực lượng tiến hành truy vết nhanh chóng, chính xác các trường hợp F1, F2 có liên quan đến các ca bệnh trên để tiến hành cách ly tập trung đối với các trường hợp F1 và cách ly tại nhà đối với các trường hợp F2 với phương châm tuyệt đối không được bỏ sót các trường hợp F1, F2 đồng thời chỉ đạo các ban ngành, đoàn thể kịp thời tuyên truyền vận động người dân khai báo y tế trung thực tránh để các trường hợp xấu xảy ra.
Nhờ sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị và sự chỉ đạo quyết tâm của Ban chỉ đạo nên công tác truy vết đạt kết quả tốt. Tính đến thời điểm hiện nay toàn xã có 39 trường hợp phải cách ly tập trung tại điểm trường mầm non của xã, 326 trường hợp F2 cách ly tại nhà, 689 trường hợp phải theo dõi sức khỏe tại nhà và 199 người đi về từ các tỉnh.
Tuy nhiên đến thời điểm hiện tại trên địa bàn xã không còn trường hợp phải cách ly tập, cách ly tại nhà hiện còn 12 trường hợp và có 70 trường hợp phải theo dõi sức khỏe.
	3. Công tác cách ly phòng, chống dịch 
	Ngay sau khi trên địa bàn Hương Sơn xuất hiện ca dương tính với dịch COVID-19 thi Sơn Trung đã bắt tay ngay vào công tác chuẩn bị khu cách ly tập trung, địa phương đã chọn trường mầm non xã làm điểm cách ly tập trung với phương châm 4 tại chỗ. Chuẩn bị đầy đủ cơ sở vật chất để phục vụ cho các trường hợp F1 vào khu cách tập trung. 
	Xã sơn Trung xuất hiện 01 ca dương tính với COVID-19 ở thôn Tân Tràng, ngay sau đó địa phương đã phối hợp với lượng chức năng cấp trên tiến hành phong tỏa khu cụm dân cư số 01 thôn Tân Tràng theo Quyết định số 05-QĐ/BCĐ của BCĐ phòng chống dịch COVID-19 huyện Hương Sơn với phạm vi cách ly: Toàn bộ Cụm dân cư số 1, thôn Tân Tràng, xã Sơn Trung (từ ngã ba mương Ghềnh đến hộ gia đình ông Nguyễn Hoa Ngà); tổng số 46 hộ gia đình với 152 nhân khẩu. Thời gian cách ly: Từ 20 giờ 00 phút ngày 13/6/2021.
`	Khi có quyết định cách ly cụm dân cư địa phương đã tiến hành phân công các lực lượng công an, quân xã phối hợ với lực lượng công an viên, thôn đội trưởng của thôn Tân Tràng trực tiếp trực canh gác tại chốt 24/24h.
Đồng thời xã kích hoạt ngay khu cách ly tập trung của xã tại điểm trường mầm non để cách ly các trường hợp F1 với tổng số 39 trường hợp (trong đó có 02 người đi từ vùng dịch về) và phân công 03 đồng chí  (01 đ/c trạm y tế xã, 01 đ/c công an xã và 01 đồng chí quân sự xã) trực tiếp phục vụ và giám sát tại khu cách ly tập trung.
Ban chỉ đạo xã đã tập trung chỉ đạo quyết liệt và kịp thời đối với việc phong tỏa cụm dân cư và kích hoạt khu cách ly tập trung của xã đảm bảo không để dịch lây lan ra cộng đồng dân cư.
Đến ngày 24/6/2021 thì cụm dân cư số 1 thôn Tân Tràng được dỡ bỏ phong tỏa và đến ngày 15/7/2021 thì khu cách ly tập trung của xã Sơn Trung đã hoàn thành cách ly đối với trường hợp công dân cuối cùng.
3. Công tác lấy mẫu xét nghiệm
Khi có công văn chỉ đạo của cấp trên về việc cho lấy mẫu xét nghiệm Covid-19  đối với các trường hợp F1 trong khu cách ly tập trung xã đều được lấy mẫu xét nghiệm 03 lần và cho kết quả dương tính, đối với các trường hợp F2  và những người đi từ vùng dịch về thì Ban chỉ đạo xã đã phân công cho các thành viên ban chỉ đạo trực tiếp phối hợp với thôn xóm tiến hành rà soát các đối tượng để lập danh sách và cho lấy mẫu xét nghiệm.
Qua quá trình rà soát đến nay toàn xã có 1204 trường hợp đã được lấy mẫu xét nghiệm bao gồm cả trong cộng đồng và công dân đi từ vùng có dịch về. 
4. Công tác xử lý, vi phạm trong phòng, chống dịch
Ban chỉ đạo xã đã chỉ đạo lực lượng Công an xã thực hiện tốt việc xử lý nghiêm vi phạm trong công tác phòng, chống dịch Covid-19. Trong thời gian vừa qua Ban công an xã đã xử phạt 05 trường hợp không thực hiện các biện pháp bảo vệ chống dịch cho cá nhân và không thực hiện các biện pháp chống dịch của cơ quan y tế đối với có nguy cơ lây nhiễm cao theo Quy định tại điểm A, khoản 1, điều 12 Nghị Định 117 của Thủ Tướng Chính Phủ với số tiền là 5 triệu đồng. (Cụ thể là 05 trường hợp sau: Chị Nguyễn Thị Quyên sinh năm 1992, HKTT tại xã Sơn Bằng; anh Nguyễn Đức Trung sinh năm 1957, HKTT tại thôn Tiên Long, xã Sơn Trung; Anh Nguyễn Văn Dương sinh năm 2003, HKTT tại thôn Vọng Sơn, xã Sơn Phú; anh Phạm Tiến Dũng sinh năm 1991, HKTT tại thôn Long Đĩnh xã Sơn Trung và anh Phạm Văn Dũng sinh năm 1986, HKTT tại thôn Tân Tràng, xã Sơn Trung)
6. Công tác vận động quyên góp, ủng hộ phòng, chống dịch
[bookmark: _GoBack]Sau hơn 2 tháng hưởng ứng lời kêu gọi của MTTQ các cấp và của xã Sơn Trung, đến nay Ban vận động xã đã tiếp nhận với số tiền 108 triệu đồng, hàng hóa quy ra tiền 170 triệu đồng. Tổng số huy động được từ tiền mặt và nhu yếu phẩm là 278 triệu đồng. Thông qua kênh kêu gọi từ các đồng chí lãnh đạo địa phương, MTTQ, các tổ chức đoàn thể, các tổ chức cá nhân, đơn vị, nhà hảo tâm trong và ngoài xã cùng toàn thể nhân dân. Kinh phí vận động được đã kịp thời động viên công dân trong khu cách ly, trong khu phong tỏa, các lực lượng y, bác sỹ và lực lượng phục vụ phòng chống dịch, đồng thời góp một phần không nhỏ giảm bớt gánh nặng ngân sách nhà nước.
IV. DỰ BÁO TÌNH HÌNH VÀ KẾ HOẠCH THỜI GIAN TỚI
Theo Tổ chức y tế thế giới, đại dịch COVID-19 vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp, lây lan với trên diện rộng ở nhiều quốc gia trên thế giới với nhiều biến chủng mới của virut SARS-Cov-2 có khả năng lây lan nhanh, mạnh hơn trước tại nhiều quốc gia. Số lượng người mắc bệnh, số lượng người chết vẫn tiếp tục gia tăng.
Nguy cơ dịch bệnh vẫn thường trực nhất là hiện nay chúng ta chuẩn bị đón người từ miền nam về quê. Bên cạnh đó vẫn còn một bộ phận người dân còn chủ quan, lơ là, chưa chấp hành nghiêm các biện pháp phòng chống dịch bệnh.
Do vậy Ban chỉ đạo xã xác định nhiệm vụ phòng, chống dịch bệnh Covid-19 luôn là nhiệm vụ trọng tâm và được quan tâm hàng đầu. Luôn chuẩn bị sẵn sàng mọi phương án chủ động để đối phó với các tình huống xảy ra khi có dịch bùng phát. 
Bên cạnh đó tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt biện pháp 5K và các biện pháp khác để phòng, chống dịch bệnh.
Yêu cầu người dân khai báo y tế kịp thời khi đi từ các tỉnh, thành phố khác về.
 Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác phòng chống dịch COVID-19 của UBND xã Sơn Trung./.
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