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	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ SƠN TRUNG

Số: 01/HĐ
V/v hướng dẫn thực hiện công tác
phổ biến, giáo dục pháp luật 
quý I năm 2024
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

     Hương Sơn, ngày 09 tháng 01 năm 2024



                   
                              Kính gửi:
                                              -  Phòng Tư pháp huyện Hương Sơn
                                              - Ủy ban nhân dân huyện Hương Sơn

[bookmark: _GoBack]Thực hiện Công văn số 01/HĐ-TGV ngày 05/01/2024 của Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật huyện về việc hướng dẫn thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật quý I năm 2024, UBND xã Sơn Trung ban hành công văn tuyên truyền PBGDPL quý I năm 2024 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Chào mừng tết Nguyên đán và xuân Giáp Thìn năm 2024; tiếp tục thực hiện có hiệu quả cao các Văn bản của Trung ương, của tỉnh về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Chú trọng tuyên truyền, phổ biến có hiệu quả cao chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản pháp luật, các chính sách mới, các văn bản hiện hành liên quan thiết thực đến cán bộ và Nhân dân; những vấn đề dư luận xã hội quan tâm hoặc cần định hướng dư luận xã hội; bám sát nhiệm vụ chính trị của tỉnh, của huyện góp phần đảm bảo an ninh trật tự, an sinh xã hội và phát triển kinh tế - xã hội của huyện.
- Hướng dẫn kịp thời cho đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật cấp xã, các đồng chí ban công tác mặt trận thôn thực hiện công tác PBGDPL trong quý I/2024; phát huy tinh thần trách nhiệm cao của của đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật ở cơ sở và các cơ quan, đơn vị trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. 
II. NỘI DUNG
1. Tăng cường phổ biến pháp luật các Văn bản về: chống tác hại của rượu, bia; phòng, chống tội phạm và các tệ nạn xã hội; phòng, chống buôn bán hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng; an toàn vệ sinh thực phẩm; an sinh xã hội.
2. Phổ biến, quán triệt thực hiện các Luật:  Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; Luật Thi đua, khen thưởng; Luật Hợp tác xã năm 2023.
3. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, quán triệt thực hiện các Nghị quyết, chính sách hiện hành, chính sách mới của Hội đồng nhân dân huyện và các Quyết định của Ủy ban nhân dân huyện liên quan mật thiết đến cán bộ và Nhân dân trên địa bàn.
4. Tuyên truyền thực hiện có hiệu quả cao các Văn bản của UBND tỉnh: Quyết định số 1837/QĐ-UBND ngày 25/5/2019 về việc phê duyệt Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn huyện Hương Sơn”; Quyết định số 1521/QĐ-TTg ngày 06/10/2020 của Thủ tướng Chính phủ; Chỉ thị số 02/CT-TU ngày 04/12/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, Nhân dân trên địa bàn huyện; Kế hoạch số 126/KH-UBND ngày 14/10/2022 về triển khai Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân trên địa bàn huyện Hương Sơn” và các Đề án tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn huyện…
5. Chú trọng tuyên truyền, phổ biến các văn bản mới, các văn bản thiết thực đối với từng nhóm đối tượng sau:
5.1. Đối với Nhân dân
Tuyên truyền, phổ biến các văn bản: Nghị định số 86/2023/NĐ-CP ngày 07/12/2023 quy định về khung tiêu chuẩn và trình tự, thủ tục hồ sơ xét tặng danh hiệu “gia đình văn hóa”, “thôn, tổ dân phố văn hóa”, “xã, phường, thị trấn tiêu biểu”; số 76/2023/NĐ-CP ngày 01/11/2023 quy định chi tiết một số Điều của Luật phòng, chống bạo lực gia đình; số 75/2023/NĐ-CP ngày 19/10/2023 sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 146/2018/NĐ-CP ngày 17/10/2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số Điều của Luật Bảo hiểm y tế.
5.2. Đối với cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang 
Chú trọng quán triệt, phổ biến các Nghị định của Chính phủ: số 33/2023/NĐ-CP ngày 10/6/2023 quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố; số 92/2023/NĐ-CP ngày 19/12/2023 bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ; số 85/2023/NĐ-CP ngày 07/12/2023 sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 115/2020/NĐ-CP ngày 25/9/2020 về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức; số 73/2023/NĐ-CP ngày 29/9/2023 quy định về khuyến khích, bảo vệ cán bộ năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung. 
Tăng cường quán triệt, phổ biến các Nghị định của Chính phủ: số 29/2023/NĐ-CP ngày 03/6/2023 quy định về tinh giản biên chế; số 48/2023/NĐ-CP ngày 17/7/2023 về sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 90/2020/NĐ-CP ngày 13/8/2020 về đánh giá, xếp loại chất lượng cán bộ, công chức, viên chức; số 58/2023/NĐ-CP ngày 12/8/2023 về sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 37/2019/NĐ-CP ngày 07/5/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều của Luật Quy hoạch; Nghị định số 71/2023/NĐ-CP ngày 20/9/2023 sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 112/2020/NĐ-CP ngày 18/9/2020 về xử lý kỷ luật cán bộ, công chức, viên chức…các văn bản về cải cách hành chính; về thi đua khen thưởng; về chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn; phòng, chống tham nhũng…
5.3. Đối với doanh nghiệp và người lao động 
Tăng cường tuyên truyền, phổ biến các văn bản: Bộ luật lao động; Luật Công đoàn; Luật Doanh nghiệp; 
5.4. Đối với phổ biến, giáo dục pháp luật trong Nhà trường
Tăng cường tuyên truyền, phổ biến các Văn bản về an toàn giao thông; về phòng, chống ma túy; các quy định về thanh, thiếu niên; vệ sinh an toàn thực phẩm; về lao động việc làm.
Tiếp tục quán triệt, phổ biến pháp luật các văn bản: Luật Giáo dục nghề nghiệp; Luật Giáo dục; Nghị định số 110/2020/NĐ-CP ngày 15/9/2020 của Chính phủ quy định về chế độ khen thưởng đối với học sinh, sinh viên, học viên đoạt giải trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế; Nghị định số 116/2020/NĐ-CP ngày 25/9/2020 của Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ tiền đóng học phí, chi phí sinh hoạt đối với sinh viên sư phạm; Nghị định số 77/2021/NĐ-CP ngày 01/8/2021 của Chính phủ quy định về chế độ phụ cấp thâm niên nhà giáo; Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27/8/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Chỉ thị số 08/CT-TTg ngày 01/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường triển khai công tác xây dựng văn hóa học đường…
Thông tư số 16/2022/TT-BGDĐT ngày 22/11/2022 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Quy định tiêu chuẩn thư viện cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông; Thông tư số 17/2022/TT-BGDĐT ngày 05/12/2022 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế bồi dưỡng thường xuyên giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông và giáo viên trung tâm giáo dục thường xuyên ban hành kèm theo 
2. Hình thức thực hiện
- Tuyên truyền trên các thông tin đại chúng như hệ thống loa truyền thanh, cổng thông tin điện tử. Lồng ghép với các hoạt động thiết thực của các tổ chức, đoàn thể, đơn vị;  tờ rơi, hội họp, giao ban.
- Thông qua các hoạt động hòa giải, giải quyết các tranh chấp; xử lý vi phạm hành chính; Hoạt động cung cấp thông tin.
3. Trách nhiệm thực hiện
Trên cơ sở nội dung kế hoạch này, Kính đề nghị Thường trực Đảng ủy chỉ đạo Mặt trận tổ tổ quốc xã và các tổ chức đoàn thể có trách nhiệm phối hợp thực hiện tuyên truyền với nội dung và hình thức phù hợp. Giao Tư pháp xã chủ trì, phối hợp với các công chức chuyên môn và các tổ chức đoàn thể triển khai thực hiện kế hoạch này.	
Trên đây là Kế hoạch công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật quý I năm 2024 Đề nghị các tổ chức đoàn thể cấp xã, các đồng chí công chức chuyên môn thuộc UBND nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Phòng Tư pháp;
- Chủ tịch, PCT UBND  xã;
- Chủ tịch MTTQ xã;
- Trưởng các đoàn thể;
- Các thành viên Hội đồng PH PBGDPL xã;
- Lưu: VP, TP.
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