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	ỦY BAN NHÂN DÂN

XÃ SƠN TRUNG


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:        /BC-UBND
	Sơn Trung, ngày   31  tháng   12    năm 2023


BÁO CÁO

V/v Công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực năm 2023


Kính gửi: Thanh tra huyện Hương Sơn.

Ủy ban nhân dân xã Sơn Trung báo cáo kết quả công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trên địa bàn xã năm 2023, nhiệm vụ trọng tâm công tác năm 2024 như sau:
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG


1, Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng chống tham nhũng

Thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng (PCTN) năm 2018 và các văn bản hướng dẫn thi hành; Thông báo số 12-TB/BCĐTW ngày 24/01/2022 của Ban Chỉ đạo Trung ương về Phòng, chống tham nhũng về kết luận của đồng chí Tổng Bí thư, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống tham nhũng, tiêu cực tại Phiên họp thứ 21 của Ban chỉ đạo; Chương trình số 09-CTr/TU ngày 10/9/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tiêu cực giai đoạn 2021-2025; Chương trình số 14/CTr/HU ngày 09/3/2023 của ban thường vụ Huyện ủy về công tác trọng tâm nội chính, cải cách tư pháp và phòng, chống tham nhũng tiêu cực năm 2023; Chỉ thị số 30/CT/TU ngày 05/01/2023 của Ban thường vụ tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong đấu thầu, đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh; Công văn số 5649/UBND-NC ngày 15/11/2022 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong thời gian tới; Kế hoạch số 42/KH-UBND ngày 27/03/2023 của UBND huyện Hương Sơn về công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực năm 2023; 

Công tác tuyền truyền pháp luật nói chung và pháp luật về phòng, chống tham nhũng nói riêng được thực hiện với nhiều hình thức như: tổ chức hội nghị tuyên truyền; lồng ghép tại các cuộc họp giao ban; thông qua hệ thống truyền thanh, thông qua tủ sách pháp luật ở cơ sở; qua việc tiếp công dân của xã…. Do sự đa dạng và phong phú nên các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật đã thu hút được đông đảo cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong xã tham gia. Qua đó, đã góp phần nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành của cán bộ, đảng viên và nhân dân trong xã.


2, Kết quả thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng


a), Kết quả công khai minh bạch trong tổ chức và hoạt động

Ủy ban nhân dân xã thực hiện nghiêm túc Quy chế làm việc của UBND xã nhiệm kỳ 2021 - 2026; thực hiện chương trình công tác năm, 6 tháng, quý, tháng đã ban hành, thường xuyên, bám sát chức năng, nhiệm vụ được giao; kịp thời khắc phục những chồng chéo; sắp xếp, bố trí, phân công rõ trách nhiệm của từng cán bộ, công chức đảm bảo tính thống nhất, theo vị trí việc làm; gắn trách nhiệm của từng cá nhân trong thực thi nhiệm vụ, công vụ, bảo đảm cấp dưới phục tùng sự lãnh đạo, chỉ đạo và chấp hành nghiêm chỉnh các quyết định của cấp trên.

UBND xã đã ban hành văn bản chỉ đạo tăng cường thực hiện kỷ luật kỷ cương hành chính, chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao ý thức trách nhiệm trong thực thi công vụ đối với cán bộ, công chức.

UBND xã duy trì sử dụng hệ thống camera theo dõi tại phòng tiếp dân và bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của UBND xã nhằm tăng cường thực hiện kỷ luật kỷ cương hành chính, chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao ý thức trách nhiệm trong thực thi công vụ đối với cán bộ, công chức.

UBND xã đã thực hiện công khai trên trang thông tin điện tử văn bản chỉ đạo điều hành đối với các lĩnh vực, lịch làm việc trong tuần, lịch tiếp công dân hàng tháng; công bố và công khai kết quả kiểm tra, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; thực hiện công khai về tài chính, ngân sách, danh mục đầu tư, xây dựng cơ bản, công tác cán bộ theo đúng quy định của pháp luật.


b) Kết quả xây dựng và thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế  độ
Thực hiện Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với một số cơ quan Nhà nước; Nghị định 117/2013/NĐ-CP ngày 17/10/2013 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với một số cơ quan Nhà nước; Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập; Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính về quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị và các văn bản hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền. Ủy ban nhân dân xã đã ban hành quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý và sử dụng tài sản công. Việc công khai công tác quản lý thu, chi tài chính đảm bảo theo đúng quy định.
c),Kết quả thực hiện quy tắc ứng xử

UBND xã đã ban hành các văn bản, kế hoạch về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao ý thức trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức năm 2023. UBND xã ban hành Kế hoạch về việc kiểm tra việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính, trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ, công vụ năm 2023 và Quyết định thành lập Tổ kiểm tra công vụ năm 2023. Tổ kiểm tra đã tiến hành kiểm tra trực tiếp tại các bộ phận chuyên môn. Qua kiểm tra đã yêu cầu các bộ phận khẩn trương khắc phục các tồn tại, hạn chế để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của UBND xã.

d), Kết quả thực hiện cải cách hành chính, ứng dụng khoa học công nghệ trong quản lý 

UBND xã đã ban hành Kế hoạch về việc triển khai đẩy mạnh công tác cải cách hành chính giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn xã; các Kế hoạch về tuyên truyền cải cách hành chính năm 2023, Kế hoạch về cải cách hành chính năm 2023, Kế hoạch về rà soát, đánh giá TTHC năm 2023; 

Triển khai sử dụng chữ ký số chuyên dùng, áp dụng khoa học công nghệ trong giải quyết các công việc chuyên môn như trang bị máy vi tính, máy in, máy scan, thực hiện nghiêm túc việc gửi và nhận văn bản điện tử qua phần mềm Hệ thống quản lý văn bản và điều hành.

Việc thực hiện trả lương qua tài khoản cá nhân: Đến nay, 100% lương cán bộ công chức, cán bộ không chuyên trách xã, thôn được trả qua tài khoản cá nhân mở tại Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chi nhánh Tây Sơn.
d), Kết quả thực hiện các quy định về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn.

Thực hiện văn bản chỉ đạo của Ủy ban nhân dân huyện, Ủy ban nhân dân xã hướng dẫn thực hiện việc kê khai và giao nộp bản kê khai tài sản thu nhập năm 2022 triển khai đến cán bộ, công chức theo quy định.

Toàn bộ bản kê khai tài sản thu nhập lần đầu đã được bàn giao đến cơ quan kiểm soát tài sản, thu nhập theo quy định. Qua việc kê khai tài sản thu nhập, các đối tượng thuộc diện phải kê khai chưa có biểu hiện gì thiếu trung thực trong việc kê khai. Trong thời gian qua, không có trường hợp nào phải xác minh tài sản thu nhập cũng như xử lý vi phạm quy định về minh bạch tài sản, thu nhập.


đ), Chế độ, trách nhiệm người đứng đầu trong phòng, chống tham nhũng

UBND xã  thường xuyên quán triệt, chỉ đạo nâng cao tinh thần trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác phòng chống tham nhũng. 


g) Vai trò của xã hội về phòng, chống tham nhũng

Trong thời qua, công tác phòng chống tham nhũng trên địa bàn xã đã có sự chuyển biến tích cực là do có sự chỉ đạo, hướng dẫn kịp thời của các cấp, các ngành, sự phối hợp chặt chẽ giữa các tổ chức đoàn thể trong việc tuyên truyền, giám sát, kiểm tra về phòng chống tham nhũng nhằm nâng cao vai trò, trách nhiệm và ý thức của cán bộ, công chức trong công tác đấu tranh và phòng, ngừa tham nhũng. UBND xã thường xuyên phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước, vận động nhân dân tham gia các phong trào thi đua yêu nước, xây dựng nông thôn mới, thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng của xã.


h) Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng


Hàng năm UBND xã xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm  vụ phòng, chống tham nhũng và báo cáo kết quả với UBND huyện theo quy định.
Năm 2023, UBND xã không tiếp nhận phản ánh, báo cáo của tổ chức, cá nhân nào về hành vi tham nhũng.

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG


1. Ưu điểm

Trong năm qua, công tác phòng chống tham nhũng được tăng cường, đi vào chiều sâu và hiệu quả hơn, được đông đảo cán bộ, đảng viên, công chức đồng tình, ủng hộ; Việc thực hiện cải cách hành chính, quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức khi tiếp xúc với dân có nhiều chuyển biến tạo điều kiện thuận lợi về thời gian, giảm bớt những thủ tục trong việc thực hiện giấy tờ hành chính. Lãnh đạo, người đứng đầu chủ động, tích cực, tổ chức chỉ đạo cán bộ, công chức, nhân dân thực hiện nghiêm các biện pháp phòng ngừa tham nhũng.


2. Tồn tại, hạn chế

Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng chưa thường xuyên sâu rộng trong cán bộ, nhân dân. Một bộ phận cán bộ, đảng viên còn hiểu chưa đúng, chưa đầy đủ về tính cấp bách và sự cần thiết về công tác phòng, chống tham nhũng.

3. Nguyên nhân

Công tác phòng, chống tham nhũng là nhiệm vụ thường xuyên, liên tục của cả hệ thống chính trị, liên quan đến nhiều ngành, lĩnh vực, cần có sự vào cuộc và phối giữa các cơ quan, đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng.

III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG NĂM 2024

Tiếp tục nâng cao vai trò, trách nhiệm và tính tiên phong, gương mẫu của cấp ủy, tổ chức đảng nhất là vai trò, trách nhiệm của đồng chí bí thư cấp ủy trong phòng chống tham nhũng, lãng phí.

Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật rộng rãi về phòng chống tham nhũng cho tất cả cán bộ, công chức và nhân dân một cách thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức để không ngừng nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức và nhân dân về hành vi tham nhũng; qua đó giúp cho cán bộ, công chức và nhân dân nắm vững được các quy định của pháp luật về phòng chống tham nhũng, đấu tranh với những hành vi vi phạm.

Tăng cường quản lý chặt chẽ đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức để kịp thời phát hiện, ngăn ngừa các biểu hiện tham nhũng, lãng phí. Thực hiện nghiêm việc xử lý, đề xuất điều chuyển, miễn nhiệm cán bộ, công chức có biểu hiện tham nhũng, lãng phí.

Tổ chức thực hiện tốt việc kê khai tài sản thu nhập hàng năm đối với các đối tượng thuộc diện kê khai.
Trên đây là báo cáo kết quả công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực năm 2023, nhiệm vụ trọng tâm năm 2024 của UBND xã Sơn Trung./.
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